

LOS FARISEOS POLITICOS

En otro lugar de este número publicamos un estado comparativo de las ventajas que el nuevo contrato con la Tabacalera ofrece sobre el que presentaba el señor Alba en 1916.

Como se ve en él, los intereses del Tesoro salen grandemente beneficiados en el proyecto del señor Argüelles y en cambio en el del señor Alba eran las compañías las beneficiadas.

Pero esto, con ser muy interesante, no lo es tanto como el hecho de que el ministro representante de la política del señor Alba en el gabinete Allende Salazar fuese quien pidiese la aplicación de la guillotina para la aprobación de aquel proyecto.

Y hemos aquí en el caso más característico del fariseísmo político:

Rasgándose, como muy oportunamente dice «La Epoca», las vestiduras, levantan las manos al cielo escandalizados de la tiranía del gobierno actual.

Y precisamente quien actúa de vestal es el propio jefe de la izquierda liberal. ¿Se quiere mayor turismo?

Estáramos ya en la política española muy acostumbrados a la farsa constante de determinados políticos; cuentan para sus cambios bruscos de postura con la falta de memoria del país; pero éste, por fortuna, anda ya muy despierto y sabe sobradamente quiénes son los hombres que blasonando más de liberales van contra todas las libertades.

El caso, que estamos analizando, es, sin duda, el más típico de esa marullería política y el más característico del señor Alba.

Ningún político ha sufrido más duros ataques en lo que afecta a la honorabilidad de las personas, ni nadie ha tenido que salir a la luz pública por motivos privados, como el jefe de la izquierda liberal.

A los demás, incluso al que más combatido ha sido por la prensa, se le habrá atribuido soberbia, caciquismo, vesania, lo que se quiera; pero nadie ha hablado de sus relaciones con las empresas, de sus protecciones a determinados organismos y de otras cosas

que hacen poco favor a la honrabilidad de un político.

Pues por eso seguramente ha llegado a ese grado de desaprensión, a ese grado de frescura inaudita. En el examen íntimo de su conciencia ha creído que todos podían y debían medirse conforme al patrón que él se ha forjado y de ahí que no le haya importado el golpe rudísimo, que con tanta habilidad le asestó el ministro de la Gobernación.

En otro político de la izquierda, quizá hubiera pasado inadvertida esa actitud de integridad y de celo por las prerrogativas parlamentarias; pero en él precisamente es en quien más habían de notarse contradicciones de tanto bulto.

No es que anda muy sobrado el Parlamento de prestigios de la izquierda; pero es innegable que al marqués de Alhucemas con todos sus defectos, nadie le ha señalado en la forma que lo han hecho con el señor Alba.

Por eso el contraste ha sido mayor y por eso salvo la plataforma que ha dado a los anaigios del régimen, para combatir al gobierno su actuación, no ha tenido importancia.

Para él personalmente ha sido un desastre; para los fines de que se combatía al gobierno, quizá ha ya logrado sus fines.

Pero los que con él han formado coro, saben perfectamente que será una labor estéril, por la falta de justicia, y más estéril todavía por los móviles que han impulsado al señor Alba.

Ahora bien, como el fariseísmo político alcanza igualmente a los de la izquierda liberal, que a los más extremistas del campo anti monárquico, todos se han entrelazado las manos para bailar a compás ante el altar del idolo agraviado, de las libertades parlamentarias, creyendo que en su danza lograrán mezclar al pueblo, que como ellos sentirá también todo el peso del agravio y se dispondrá a vengar el ultraje a la divinidad ofendida.

Y en eso está su mayor error: El pueblo presencia ¡quién sabe si con indignación! esa fiesta pagana que constituye el mayor insulto a sus fervores patrióticos y a sus ansias de renovación.

detenidos y conducidos a la cárcel de esta ciudad los sujetos José Manuel Vicente y Juan Sánchez Martínez.

El correspondiente Juzgado entiende en el asunto. —En la Taberna de la propiedad del vecino de Lorea, Tomás Mula Arcas, rieron este y un individuo llamado Graciano Miras, a quien el primero amenazó de muerte con una pistola del calibre 15 que sacó del cajón del mostrador.

El Francisco se dio a la huida, por lo que se salvó de una muerte cierta, pues él no llevaba arma de ninguna clase.

El juez se encargará de castigar como merece al bravo tabernero.

BLANCA «A río revuelto...»

Los vecinos de la villa de Blanca, Tomás y Antonio Molina, de las márgenes del Segura, se apoderaron de dos tablones de los que las aguas arrastraron recientemente.

La Guardia civil, a cuya custodia están las maderas, en cuanto se dió cuenta de la falta de tal madera, procedió a la detención de los tales individuos.

El Juez municipal se los entenderá con ellos.

La solemnidad del domingo en Rómea

ÉXITO INMENSO DE LA FIESTA REGIONAL

Cuando escribimos estas líneas estamos aun bajo la impresión gratísima que nos ha producido la hermosísima Fiesta Regional que organizada por la culta sociedad Círculo de Bellas Artes se celebró en nuestro regio coliseo de Rómea el domingo último por la noche.

Aspecto del teatro

Nuestro elegante teatro municipal presentaba el aspecto grandioso de los días más solemnes en que allí se han celebrado fiestas de Artes. Estaba rebosante por completo, no quedando ni un solo local por ocupar.

La iluminación era verdaderamente espléndida.

Todas las localidades se hallaban ocupadas por distinguidas y bellas damas ataviadas con los caprichosos típicos trajes de nuestra huerta.

De palcos y plateas pendían cobertores magníficos y mantas de aquella época, cedidas galantemente para tan culto acto por distinguidas familias que conservan esas prendas como preciadas joyas. Nuestros jardineros adornaron el teatro con guirnaldas de flor natural. Loza huertana completaba el maravilloso cuadro regional que ofrecía la hermosa sala del Rómea.

A la entrada de este se situó la banda de música de la Casa de Misericordia, la que ejecutó durante un buen rato escogidas piezas.

Tan sorprendente, tan bellísimo era el aspecto que ofrecía el domingo nuestro primer coliseo, que es imposible reflejarlo. Murcia y sobre todo sus mujeres hermosísimas dieron una evidente muestra de amor a las tradiciones, a una época toda nobleza y poesía.

Empieza el acto

A la hora anunciada, diez de la noche, dió comienzo la fiesta regional.

Al levantarse el telón, aparece en el escenario un angelical coro de lindísimas señoritas murcianas, ricamente vestidas con traje de huertana. La ovación que estalla ante la presencia de aquel cuadro sabiamente completado por la magistral decoración hecha por Sanz, es de las más cariñosas y más entusiastas que hemos escuchado.

Por espacio de más de cinco minutos se estuvo aplaudiendo, movidas las manos por un singular impulso de grata emoción.

El señor Ruiz-Funes

Hecho el silencio, aparece en el escenario el joven y cultísimo Presidente del Círculo de Bellas Artes don Mariano Ruiz-funes, en cargo de pronunciar el discurso de presentación.

Empieza el señor Ruiz-funes diciendo:

Señoras y señores: El Círculo de Bellas Artes quiere esta noche ofrecerles lo más depurado, lo más noble y lo más grande del alma de nuestro país. Si no consigo expresarme con la elocuencia necesaria para este acto, pido benevolencia a todos y de manera especial a las mujeres que dan esplendor y vida a esta fiesta que celebramos.

En esta fiesta —añade— se resumen los matices más interesantes y de más valor de nuestra tierra. Oireis poesías de los vates más esclarecidos, puestas en labios

de lindísimas murcianas; vereis representadas escenas culminantes de nuestra vega y sentireis la íntima emoción, que sin duda os producirán los cantos populares recogidos por un músico eminente e interpretados por un coro de mujeres murcianas doctas de virtudes y de naturales encantos.

El orador entona un precioso canto a la mujer murciana, siendo interrumpido por una estruendosa ovación.

Continua el señor Ruiz-Funes exponiendo: Aquí vereis todo lo sublime de una región que quiere aportar a la madre España la grandeza de sus altos sentimientos patrióticos. La personalidad de esta región va a unirse a la de la Patria única y soberana. (Aplausos).

El alma de una región lleva en sí un espíritu de continuidad. El pasado es la norma, el recuerdo que nos hace sentir y amar profundamente y el porvenir es la belleza con todos los esplendores de sus ensueños. Son como una madre anciana toda ternura y bondad y como una adolescente toda sonrisas y espléndidez.

A vosotras muje murcianas, madres actuales y madres futuras, os brindamos humildemente la fiesta de esta noche. Miradla con los ojos de la Patria y sentidla con el corazón.

Cuanto veais aquí, es nuestro: Todo procede de lo más puro, de lo más íntimo. Lo llevamos dentro de nuestra propia alma.

Si la emoción invade vuestro pecho; si el entusiasmo llega a correr por vuestras manos, aplaudid esta fiesta donde se muestra radiante el alma de nuestra Murcia, la madre en quien todos adoramos.

El orador escucha una estruendosa salva de aplausos al final de su sentido y elocuente discurso. CUADROS MURCIANOS

«La Romería de la Fuensanta»

Este hermoso cuadro musical, en el que se compendia todo el ambiente más alegre y místico a la vez de la tradicional romería que con tanto fervor celebra nuestro pueblo, cautivó deliciosamente el ánimo del auditorio haciéndole sentir vivamente la intensa poesía que se desprende de dicho cuadro.

No puede darse nada más completo y evocador. Coadyuvaron a la magnificencia del conjunto la apropiada escenografía del señor Sanz, que tan altas muestras de su valer lleva ya dadas en este arte, y las voces dulces y melodiosas de las lindas señoritas que formaban el coro.

La poesía del señor Sobejano, hecha a propósito para este cuadro y que fué leída con exquisita tonación por la gentil señorita Carmen Gonzalez Conejero, mereció el más caluroso aplauso, tanto por la belleza de su forma como por la interpretación que obtuvo.

«Nocturno huertano»

Si armonico y completo fué el anterior cuadro, no lo fué menos el titulado «Nocturno huertano», en el que Ramirez ha recogido la grandeza sublime de los atardeceres en nuestra vega. Fué especialmente sobornado por el público el grandioso concertante de los aurores y la salva, motivos ambos

que caracterizan la poesía de nuestros antiguos cantos populares. El maestro Ramirez ha puesto en esta composición todas las liricas delicadezas de su alma de artista eminente.

Las señoritas que formaban el coro se adaptaron de admirable manera a las melodias dulcísimas del «Nocturno huertano», realizando su positivo valer.

La poesía del señor Jara Carrillo, fué un modelo del género popular que tan admirablemente cultivaba tan inspirado vate. La leyó acertadísimamente la encantadora señorita Carmen Rodriguez Moreno, escuchando una ruidosa ovación.

«La Parranda»

El último cuadro popular murciano se titula «La Parranda», y es una hermosa evocación de ese clásico baile de nuestra huerta, tan admirado y ensalzado por propios y extraños. Palpita en él la sana alegría de la juventud huertana, y todo él está desbordante de sonoridades y de luz de sol.

El coro de señoritas tió, una interpretación maravillosa a este cuadro, quizá el que con más elocuencia habla de nuestras tradiciones regionales.

Fuó leída la composición poética del señor Soriano por la simpática y bella señorita Maria Luisa Pagán, la cual le dió el merecido realce, oyendo una nutrida salva de aplausos.

Los autores de las poesías leídas y los señores Sanz y Ramirez fueron llamados a escena siendo muy aplaudidos.

El señor Diez de Revenga

Al levantarse a hacer uso de la palabra el Diputado a Cortes por esta circunscripción y Director del Conservatorio don Emilio Diez de Revenga, estalla una clamorosa ovación que dura varios minutos.

El orador saluda cortesmente a la selecta concurrencia y de modo singular a las damas que prestan esplendor al acto.

El señor Diez de Revenga comienza diciendo: En verdad os digo que antes de venir aquí para ocupar esta tribuna, reservada para otra persona mas autorizada, no sabia como expresar mi gratitud a vuestra benevolencia, donde encuentro el honor que me rendis. Eos aplausos que me habeis ofrecido, los rindo a estas bellísimas murcianas que esta noche evocan las pasadas grandezas de nuestra región.

Es tarea muy superior a mis fuerzas el hablar en esta hermosa fiesta.

Vosotros sabreis perdonar mis faltas, con la bondad que siempre, en todo momento os caracterizó.

Cuatro inspiradísimos poetas, un gran pintor, un músico-poeta de inmenso valer, lectoras de extraordinarios encantos y un coro formado por los mas primorosos ángeles, prestan a este acto su valiosa colaboración unidos por un mismo sentimiento de amor a Murcia. El espectáculo no puede ser mas bello ni mas interesante. Nunca mejor que ahora, quise poseer una elocuencia soberana, para cantar como merecen las virtudes y hermosuras de las mujeres de nuestra tierra. Estoy embria-

gado de amor y de perfumes inmaculados.

En el mundo, todo es mitad fruto y mitad flor, mitad cuerpo y mitad alma.

El hombre necesita a la mujer que es la propulsora de todas las grandes acciones de la vida.

Precisa sentir la idealidad para tejer bellas ideas, haciendo un alto en nuestro materialismo; para mirar compasivamente, con amor de hermano a los de abajo; para saber sufrir con resignación; para saber esperar y para luchar con intensa fe por el ideal sacrosanto de la Patria que palpita en su gloriosa Bandera.

Siempre que hablamos de nuestra Murcia tradicional y típica, sentimos una deliciosa emoción en el alma. Los antiguos trajes, el habla popular de la tierra, nuestras viejas costumbres, que tan sabiamente ensalzaron los insignes murcianos Ricardo Gil, Frutos Baeza, Baquero, Tornel y otros, vienen aquí como viva expresión del alma de nuestro país.

Expone el señor Diez de Revenga que cuando las regiones tenían vida, propia había personalidad. Esta ha desaparecido en gran parte debido a las evoluciones que se han experimentado.

Habla de las grandezas de España, tierra de sabios, artistas y hombres de letras eminentes que asombraron al mundo con su ingenio singular. Castilla era el vivero de nuestra raza. Un poeta de aquella tierra —añade— supo en esta quintilla reconcentrar la grandeza de Castilla:

«Castilla, madre Castilla, a los extraños, extraña enorme flor amarilla abierta en medio de España».

(Grandes aplausos).

Murcia —dice— se unió a Castilla en la época de su poderío. Los corazones de los murcianos guardan los mismos nobles sentimientos de aquel país. Estoy seguro de que nosotros antes nos hundiremos en los abismos de la Historia, que ser ridiculo rabo del Rosellón de Cataluña. (Nutrida ovación ahoga las últimas palabras de este párrafo del señor Revenga).

Hace un llamamiento a todos para para sentir hondamente el amor a la Patria.

Censura a quienes todo lo quieren recoger en las palabras europeización y cosmopolitismo, porque considera que nada existe tan grande para los españoles como sus costumbres y el idioma del inmortal Cervantes.

Para hacer raza urge la restauración del poderío de las regiones, desterrando el tipo cosmopolita, sepultando el cadáver del extranjerismo.

Quiénes ponen su admiración más allá de las fronteras, quienes sienten por encima de España, estoy seguro de que no habrán visitado Burgos, Toledo o Salamanca; ellos no conocen la obra patriótica y educadora de aquel español de brillante número que se llamó Menendez y Pelayo.

(Aplausos).

Habla de las manifestaciones del arte local y dice que los cantos populares son la firme expresión de los pueblos que tienen poetas de corazón sensible. El pueblo que no sabe cantar es un pueblo completamente muerto.

Ensalza el orador las bellezas que tesora nuestro lenguaje popular y recomienda a nuestros poetas que no lo abandonen, porque en él hallarán la mejor manera de expresar sus sentimientos.



PRIMER ANIVERSARIO de la señora

DOÑA ANTONIA FERNANDEZ UGENA

VILDA DE GODINEZ

Que falleció en esta capital el día 29 de Mayo de 1920

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicará el ejercicio de la H. ra Santa de diez a once del día de hoy, en el altar de la Virgen de las Angustias, de San José y San Francisco Javier, de la parroquia de San Bartolomé Santa María.

Sus sentidas hijas doña Manuela y doña María del Carmen, hijos políticos, don Julian Palazón Lozano y don Francisco Quintanilla Escribano,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la asistencia a este culto y una oración por el alma de la finada por lo que le anticipan las gracias.

(7) Murcia 31 de Mayo de 1921.

Afirma que en este lenguaje nuestro, en días trágicos para Murcia, consiguió el maestro Tornei conmovier los corazones del mundo entero.

Recuerda al famoso poeta regional Frutos Baeza, diciendo que este era un gran defensor de los valores del habla popular murciana, que tan sabia y donosamente supo cultivar.

El señor Díez de Revenga recita un bello romance del inolvidable poeta señor Frutos, escuchando una ruidosa ovación.

Contemplemos—dice—todas las cosas innatas de Murcia con íntimo cariño y evocamos el murcianismo que encarnaba la gloriosa figura del maestro Baquero, al que le parecía cuando se hallaba en el Malecón, que le miraban sonrientes los ojos de nuestra Torre. Excita a todos a defender la integridad de nuestra región, que significa la defensa de nuestro terreno, de la vida de nuestros antepasados.

En párrafo sentidísimo alienta el amor a nuestra patria chica y dice: Murcia, en su escudo, tiene siete tintres de nobleza, pero le falta una corona: la del renunciamiento de todos los murcianos a las bajas pasiones y a las miserias todas. Es una corona de espinas para nosotros, pero de flores para Murcia, a la que debemos poner por encima de todas las cosas, y cuando lo hayamos hecho así, sintamos ante todo y sobre todo, el nombre bendito de la Patria. Una ovación prolongada y cariñosa da final al bellísimo discurso del señor Díez de Revenga.

Este recibió numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra sincera y entusiasta.

«La política en Los Garres»

A continuación del magistral discurso del señor Díez de Revenga, se representó el hermoso sainete de don Juan Antonio Soriano titulado «La política en Los Garres».

La interpretación dada a esta obra genuinamente murciana, fué acabadísima. La distinguida señorita Angelita Alburquerque en su papel de Manuela estuvo sencillamente admirable, avalorando con su gracia y su arte esta figura.

Luciano Díez Cruz y Francisco González Conejero, hicieron dos verdaderas creaciones de sus papeles de Pepe y tío Juan, respectivamente. Luis Asensio Miró y el niño Emilio Díez de Revenga estuvieron igualmente admirables en sus respectivas interpretaciones de Francisco y Fulgencio.

Todos fueron justamente ovacionados en premio a su excelente labor escénica.

Esta obra estuvo precedida de un romance prólogo de nuestro querido compañero de Redacción el exquisito poeta señor Frutos Rodríguez.

La bellísima señorita María Carreras, hija del notable poeta y escritor don Cesar, en el centro

del escenario, con el teatro a orcas, y proyectándose sobre ella una clarísima luz a modo de rayo de luna, recitó de maravillosa forma, con voz delicada y armónica entonación el excelente trabajo poético que en el próximo número publicaremos, del señor Frutos.

La ovación que recibió la señorita Carreras fué verdaderamente espontánea y cariñosa.

Baile en el Casino

Después del magnífico acto celebrado en Remea tuvo lugar en el regío salón del Casino un baile organizado en honor de las señoritas que tomaron parte en tan agradable fiesta.

Cuanto de este baile pudieramos decir sería un pálido reflejo de la realidad. Infinidad de hermosas damas, casi todas preciosamente ataviadas con nuestros típicos trajes huertanos, daban una inusitada esplendidez al incomparable, soberbio salón de baile de tan aristocrática Sociedad.

La animación duró hasta avanzadas horas de la madrugada. Fué digno epílogo de lo que en Remea presenciamos.

El éxito de la fiesta

El indiscutible, grandioso éxito de la Fiesta Regional, ha puesto de manifiesto, a más de la valía de los artistas murcianos, los hondas y puros sentimientos de amor regional que en Murcia se sienten. La mujer murciana, ha contribuido notablemente al triunfo alcanzado. Ante ellas, resucitaba en nuestra alma la noble grandeza del Pasado.

Nuestra más entusiasta felicitación para el presidente del «Círculo de Bellas Artes» señor Ruiz-Panos, que hacemos extensiva a las señoritas todas, al maestro Ramírez, laureado pintor señor Sanz, director del Conservatorio de Murcia y diputado a Cortes señor Díez de Revenga y notables poetas señores Sebejano, Frutos Rodríguez, Jara Carrillo y Soriano.

Desearnos que esta clase de fiestas se celebren en Murcia siquiera una vez al año. Así gozaremos con las evocaciones nobles y grandes de nuestro pasado regional.

Del adorno del teatro estuvieron encargados la distinguida señorita doña Encarnación Spotorno, don Eduardo Montesinos y don Cándido Banet.

Actuó de apuntador el señor Martínez Villa y de traspunte don Eduardo Montesinos.

La dirección artística de «La Política en los Garres» corrió a cargo de don Cesar Casalins.

El robo en la Cooperativa Cívico-Militar

El teniente jefe de línea de la guardia civil de esta capital, señor Carriero, tuvo conocimiento por la Prensa, del robo que se había cometido en el establecimiento instalado en la calle de la Rambla, Cooperativa Cívico-Militar.

Seguidamente dictó las oportu-

nas órdenes al jefe del puesto para que se realizaran los consiguientes trabajos, a fin de proceder a la detención del autor de tal hazaña.

Las gestiones practicadas por la benemérita han dado un feliz resultado, pues se ha detenido al autor del robo que se llama Francisco González «Gonzalito».

Esta «pájara», le vendió en la cantidad de 150 pesetas, un jamón, una libra de azúcar y nueve piezas de sublección, al vecino de esta capital Ramón Nicolás Matas «El Chapito».

Ambos individuos ingresaron en la cárcel a disposición del Juez de instrucción del distrito de San Juan.

Hablando con el gobernador

Ayer mañana, al entrevistarnos con el señor Maestro Laborde, nos manifestó que en breve marchará a Madrid para resolver asuntos de gran interés para la provincia.

También nos dijo que muy pronto comenzarán las obras de la nueva cárcel, y que había ordenado a los ingenieros agrónomos que salieran para los pueblos damnificados por las tormentas con el fin de apreciar los perjuicios sufridos. Por último, nos dijo que en la próxima semana acometerá el problema de las subsistencias con el interés que merece tan importante asunto.

Conservatorio de Murcia

Ejercicio escolar

En el hermoso salón de actos de este Centro, se celebrará esta tarde a las seis, el ejercicio escolar del presente curso.

Hemos recibido el programa que es verdaderamente sugestivo y que no insertamos por falta de espacio.

Se ejecutarán por los alumnos de dicho Centro varios números de canto y piano. En la tercera parte del programa se representará el lindo entremés de los Quintero «Sofico en el mundo».

El acto promete verse concurrenciosísimo.

BODAS

En Madrid

En la iglesia parroquial de la Concepción se ha efectuado ayer tarde la ceremonia del enlace matrimonial de la señorita Mercedes Peironcelly y Puig de Bellacasa, hija del director de los ferrocarriles de M. Z. y A., don Ramón, con el arquitecto catedrático de la Escuela de Arquitectura don Pedro Magurza.

La novia lució en la ceremonia un precioso traje de «peau de soie» bordado en plata, con un manto y precioso velo de encajes antiguos. Realzaba su belleza con un collar de perlas que rodeaba su garganta y otras perlas magníficas que lucía en las orejas. Completaba el adorno de su figura unos ramos de azahar artísticamente distribuidos.

Los novios entraron en la iglesia a los acordes de la música, dando la novia el brazo a su padrino de boda, don Domingo Magurza, y el novio del brazo de su madrina, la señora viuda de Puig de Bellacasa.

Los contrayentes subieron al altar mayor, que como el resto del templo se hallaba artísticamente adornado, y allí recibieron la bendición nupcial de manos del sacer-

tor de San José, don Félix del Campo, quien les dirigió sentida plática.

Concluida la parte religiosa de la ceremonia, pasaron los novios con sus padrinos y testigos a la sacristía, donde se firmó el acta matrimonial. Firmaron ésta como testigos, por parte de la novia, don Narciso Puig de la Bellacasa, don Manuel Peironcelly, don Manuel Lizarriturri y don José Ubach, y por la del novio, don Ramón y don Manuel Otaño, el conde de Manila, don Juan Cervantes y don Luis Borayón; como representante del juez; autorizó el acta el magistrado del Supremo don José Ortega Morejón.

La numerosa concurrencia que asistió al acto, en el que vimos mucha gente colocada, se trasladó acto seguido al Hotel Ritz, donde fué espléndidamente obsequiada con un bien servido té, durante el cual un sexteto interpretó las composiciones musicales más en boga. Concluido el té se improvisó un animado baile que duró hasta muy entrada la tarde.

Los nuevos señores de Magurza, que han recibido muchas felicitaciones por su efectuado enlace, han emprendido un viaje a Burdeos, desde donde se trasladarán a Italia, en la que les deseamos eterna luna de miel.

En la iglesia rectoral de San Miguel Arcangel, de esta capital, se ha celebrado el matrimonio enlace de la distinguida y bella señorita María Cristina Lopez Ayllón y el culto farmacéutico don Luis Gelabert Aroca.

Bendijo la unión del nuevo matrimonio el celoso cura de la referida iglesia.

Actuaron de padrinos el ilustrado capitán de Intendencia nuestro querido amigo don Enrique Lopez Ayllón, hermano de la novia y la señora doña Concepción Gomez Moñino, de Gelabert, hermana política del contrayente.

Firmaron el acta como testigos don Federico Lopez Ayllón, don Enrique y don Leopoldo Gelabert Aroca y don Federico Martínez Viva.

En representación del Juez asistió don Fernando de Paz Aroca.

Los nuevos esposos, han salido para Madrid y otras capitales. Reciben nuestra más cordial felicitación, deseándoles todo género de venturas en su nuevo estado.

Banquete de los Reformistas en el Palace Hotel

De la tarde Por telégrafo Discurso de don Melquiades Alvarez

En el Palace Hotel celebraron los reformistas un banquete.

Asistieron mil quinientos comensales. Presidieron don Melquiades Alvarez y la minoría parlamentaria.

A la hora de los brindis habló Zulueta.

Declaró que el sistema político actual sufre fuertes sacudidas.

Estos estremecimientos son precursores de su muerte. (Aplausos).

Don Melquiades pronunció un discurso elocuentísimo.

Manifestó que los reformistas mantendrán siempre el ideal, inspirados en su amor a la libertad de la Patria.

«Iremos al Gobierno con plena autoridad y dignidad. En España todo está en crisis. El Gobierno ha profanado y escarnecido la Constitución.»

Se mistifican todas las instituciones preparando el eclipse del régimen constitucional para aumentar el crecimiento del poder real.

Caminamos hacia la bancarrota económica. Parece que está atacada de catalepsia.

«Muéstrase optimista sobre el resurgimiento de la Patria.»

Combate el terrorismo criminal que debe combatir inflexiblemente.

Confirma que está en inteligencia con los liberales sin mezclarse con ellos y coincidiendo en el programa mínimo para restablecer las garantías constitucionales, revisión de la Constitución y reconocimiento de la personalidad jurídica de las Asociaciones obreras en sus aspectos social, político y económico.

TEATRO CIRCO VILLAR Palacio de la Cinematografía Continuation de la grandiosa película titulada, MASCAMOR PRIMERO Y SEGUNDO EPISODIOS

aboga por que se deje en libertad a los Sindicatos para organizarse y desenvolverse, castigando los crímenes.

Termina diciendo que siempre están dispuestos a servir a la Patria.

Fué ovacionadísimo y vitoreado.

Funerales por el marqués de Estella

De la tarde Por telégrafo Allende ha manifestado que mañana se celebrarán en la Iglesia de San Francisco el Grande, funerales por el alma del marqués de Estella.

Concurrirá todo el Gobierno. Rendirá honores una Compañía del Regimiento de Sicilia del que era coronel honorario el finado.

LA POLITICA

Allende comenta el discurso de don Melquiades

De la tarde Por telégrafo El próximo Consejo

Allende anunció que a las cinco y media de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

El discurso de don Melquiades

Respecto al discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez, los periodistas le dijeron que este había solicitado el poder.

Allende contestó: En el pedir no hay engaño.

Argente pesimista

Al abandonar los periodistas la presidencia se encontraron con Argente.

Le hablaron sobre el advenimiento al poder de los liberales.

Argente se limitó a decir que no creía que por ahora vinieran al poder.

CONFERENCIAS EXTRACTADAS

De la noche Por telégrafo En breve dictará Cierva disposiciones sobre aceites, procurando armonizar todos los intereses.

«Epoca» abrió suscripción regalar insignias Gran Cruz Beneficencia a duquesa Dato.

Expectación política aumentó con discurso Melquiades y actitud que anuncian minorías en cuestión guillotina. Palabras de Melquiades acogióse con viva satisfacción por los liberales.

De Toledo regresó Romanones y mañana regresará Alhucomas. Romanones, hablando guillotina decía que oportunamente anunció a Gobierno que esa actitud consideraría minorías como provocación. Dice que Allende demostró premura inexplicable y supone que Gobierno no pedirá medios minorías, toda vez provocó cuestión. Por su parte, está dispuesto evitar que votos liberales contribuyan abstención quorum necesitará Gobierno. Albistas adoptarán misma actitud. Ignóranse acuerdos tomarán demócratas.

Dícese mañana, antes sesión, reunirse jefes liberales.

Gobierno está dispuesto reunir 200 votos. Aunque mañana solo necesita 140, esta votación juzgarase situación Gobierno para votación definitiva «quorum».

Renovarónse órdenes a diputados mayoría. Esperase mauristas voten, aunque sea contra dictamen.

Sanchez Guerra declaró resistese creer que liberales abstenganse votar; votando aunque sea contra, salvan responsabilidad. Esta doctrina no abstención sustentada Senado impidiendo que conservadores abstuvieranse votar Ley Con-

—Dícese vacante Primo Rivera ocuparala Aguilera, nombrándose Consejero Guerra Marina Orozco, Capitan General Madrid Primo de Rivera, de Valencia Aizpuru.

—Celebrose Consejo domicilio Allende. Aprobáronse expedientes abastecimiento aguas; construcciones varias Bases Navales; Crédito extinción langosta; adquisición calderas, locomotoras ferrocarril Lorca Baza; reparación carreteras por subastas; suspensión emigración a Brasil, indultos, otros asuntos.

NOTICIAS

Viajeros

Para Yecla y de allí para Madrid, ha salido el diputado por aquella ciudad don Vicente Llovera y Codorniu.

—Ayer en el correo marcharon a la Corte el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva y el joven diputado por Albocacer (Cast. Lión) don Ricardo de la Cierva y Codorniu.

—Han pasado ayer en el Correo para Madrid los senadores don José Maestre Perez y don Miguel Rodríguez Valdés.

—También ha salido para Madrid el Diputado a Cortes don Teodoro Danio.

ZOTAL

Para la desinfección de cuarteles, retretes, cuadras y gallineros.

EN 3.ª PLANA.—Interesante anuncio de la casa Isaac Gutierrez.

Matrícula de honor

En el Instituto Lengua castellana.—Gramática

Don Isidoro Martín Martínez, don Abilio Gallar Martínez, don Julio Palmero Lorenzo, don Julio García López, don Francisco Aliaga Arroniz.

Geografía general y de Europa

Don Antonio Maza Quercot, don Isidoro Martín Martínez, don Miguel Trinchán Ferrero, don Alfredo Trinchán Ferrero, don Enrique Seifa Pedros.

Religión 1.º curso

Don Antonio Maza Quercot, don Isidoro Martín Martínez, don Francisco Flores Gras, don José María Cánovas Hernández, don Enrique Seifa Pedros.

Geografía Especial de España

Don Claudio Miralles de Imperial y Gómez, don Jesús Martínez Jara don Julián Calvo Blanco, don Isidro Arias Grahit, don Juan Martínez Roger.

Religión 2.º curso

Don Julián Calvo Blanco, señorita Manuela Molina Noguera, don Jesús Martínez Jara, don Francisco Ramos García, don José Ruiz Martínez.

Gimnasia 1.º curso

Don Julián Calvo Blanco, don Carlos Llovera Saiquer, don Jesús Martínez Jara, don Luis del Barrio Moreno, don Francisco Ramos García.

Francés 1.º curso

Don Fernando Molina Sánchez, señorita María Josefa García Rubio, don Emilio Poveda Pagán, don Gregorio Montesinos Martínez, don Juan Martínez Pérez.

Historia de España

Don Fernando Molina Sánchez, don Diego de Aguilar Amat y Marín Barnevo, don José Ortega Lorca, señorita María Josefa García Rubio, don Adolfo Balboa Martínez.

Religión 3.º curso

Don Manuel Clavel Nolla, don Juan José Precioso Abril, señorita María Josefa García Rubio, don Adolfo Balboa Martínez, don José Ortega Lorca.

Preceptiva Literaria

Don Isidoro López Turrero, don

Gómez Vidal, don Rafael García Villalba Carles, don José Gallego Egea.

Francés 2.º curso

Don Isidoro López Tornero, don Luis Jover Puigcerver, don Julián Icedá Pagán, don José Gallego Egea, don Rafael García Villalba Carles.

Historia Universal

Don Isidoro López Tornero, don Luis Castro Palomino Escribano, don Luis Jover Puigcerver, don Juan Sevilla Navarro, don José Palmi Nicolás.

Dibujo 1.º curso

Don Fernando Gómez Vidal, don Francisco Monzó Vidal, don Manuel Martínez García, don Francisco Aguilar Planas, don Francisco Viguera Almodovar.

Psicología y Lógica

Don Manuel Sánchez Arranz, don Nicolás Ortega Lorca, don Jesús de la Peña Seiquer, don Wenceslao Miralles Cánovas, don Joaquín Azorín García.

Historia Literaria

Don José María Piqueras González, don Manuel Sánchez Arranz, don Damián Caride Lorente, don Joaquín Azorín García, don Eugenio Gómez Gómez.

Dibujo 2.º curso

Don Wenceslao Miralles Cánovas, don Mateo Seiquer Seiquer, don Emilio Gil Moreno, don Vicente Rodríguez Pérez, don Mariano Rodríguez Pérez.

Ética y Rudimentos de Derecho

Don Pedro Maza Querco, don Pascual Ipiens Lacasa, don Miguel Ángel García, don Vicente Montesinos Pérez, don Diego Ramírez Pastor.

Nota.—Faltan las matriculas de algunas asignaturas por no haber terminado las calificaciones los respectivos tribunales, dentro de unos días las publicaremos.

Boletín Religioso

Mayo 1921

MARTES XXXI

Santa Petronila vrg., San Pascasio diác. y cfr. y San Crescencio.

CULTOS

En San Andrés.—Ejercicio del mes de Mayo.—Se hace por la tarde a las cinco.

VELA Y ALUMBRADO

En 31.—En San Andrés. Las misas y Estación por todos los asociados difuntos del Amor Hermoso.

EN SAN ANDRÉS

Hoy día 31, como terminación de los solemnisimos cultos que se vienen celebrando durante el presente mes de Mayo, tendrán lugar los siguientes actos: Por la mañana a las siete misa de Comunión general en la que se cantarán escogidos motetes alusivos al acto,

ALMACENES DE TEJIDOS
Isaac Gutiérrez

CARTAGENA
Isaac Peral, 55

MURCIA
Trapería, 8, 10, y 12

El máximo de economía en los artículos de vestir se obtiene comprando en estos almacenes

Etamina	artículo vaporoso	0'60
Género	ancho 60 cm. El metro Ptas.	
Batista	blanco calidad fina	1'10
	ancho 80 cm. El metro »	
Lienzo	negra, color sólido	0'95
	ancho 75 cm. El metro »	
Satén	crudo suave	1'05
	ancho 80 cm. El metro »	
Muselina	negro, color permanente	1'45
	ancho 70 cm. El metro »	
Asargado	estampación extranjera	1'15
	ancho 65 cm. El metro »	
Versalles	azul, para mecánicos	2'35
	ancho 70 cm. El metro »	
Género	tejido labrado seda	1'30
	ancho 70 cm. El metro »	
Lana	blanco Irianda, calidad extra	1'45
	ancho 80 cm. El metro »	
Tejido	crepé negra, superior calidad	4'20
	ancho 90 cm. El metro »	
Pañuelos	fuerte para delantales	1'70
	ancho 70 cm. El metro »	
	sedalina estampados	5'00
	para señora. La Docena »	

LA SELECCIÓN DE LA MODA

Foular seda estampada ancho 90 cm. EL METRO ptas. 10'20
Precios rigurosamente fijos

por la orquesta que dirige don Juan Gil; a las diez misa solemne en la que cantará las glorias de la Virgen del Amor Hermoso el nuevo e ilustrado presbítero don Pablo Saiz del Olmo.

Por la tarde, último Ejercicio de las Flores, a las cuatro y media, predicando el M. I. Sr. Doctor don Félix Sánchez García, Canónigo Lectoral de esta S. I. C.

A las seis procesión recorriendo la carrera de costumbre, con la hermosa imagen de María Santísima del Amor Hermoso.

En este día estará la Vela y Alumbrado por los asociados vivos y difuntos.

Tormenta en Fortuna

Grandes daños

En el término municipal de Fortuna ha descargado el viernes último una horrosa tormenta, produciendo grandes daños.

En las aldeas de La Garapacha y Fuentes Blancas, cayó una fuerte lluvia de granizo, causando muchos perjuicios en los cereales y en el arbolado.

Las aguas arrastraron 20 metros de obras del baden que hay en la Rambla de Cantalá, que-

**¡AGRICULTORES!
¡INDUSTRIALES!**

Tenemos en existencia y almacén para entrega inmediata, pequeños MOTORES «CROSSLEY», tanto de gasolina, como de gas pobre y para fuerzas de 4 caballos en adelante.

El motor «CROSSLEY» es el más ECONÓMICO en CONSUMO, el más universalmente colocado y el más Perfecto y preferido de todo el mundo

Precios sumamente ECONÓMICOS. El nombre «CROSSLEY» es GARANTIA DE CALIDAD en los motores que suministra.

AGENCIA REGIONAL para las provincias de MURCIA Y ALBACETE

SUCESORES DE RAMÓN SERVET
PLATERIA 72. MURCIA.

dando interrumpida la circulación en la carretera que conduce a esta capital, más de 24 horas. Las pérdidas son de gran consideración.

MILITARES

Para hacer entrega de documentos militares, se presentará cualquier día laborable de once a una, en este Gobierno Militar, el soldado que fué del quinto Regimiento de Zapadores Miradores, Francisco Iniesta Velasco.

La inconsecuencia de los liberales

El proyecto Argüelles y el proyecto Alba

Es más beneficioso para el Erario el actual proyecto de Tabacos, que el hecho por el señor Alba en 1916

Aparte decimos que el señor Argüelles ha presentado un proyecto de arriendo para la explotación del monopolio de Tabacos más beneficioso para el Tesoro público, que el presentado por el señor Al-

Automóviles **Peugeot**

PRIMERA MARCA FRANCESA
Primer premio carrera Indianopolis 1919
“ “ “ Targa Florio 1919
DE FAMA MUNDIAL

10 HP. Carrocería torpedo doble faetón, cuatro plazas, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos, dos antiderapants y tres lises, CONSUMO DE ESENCIA, 9 LITROS POR 100 KILOMETROS, 14 HP. Carrocerías torpedo doble faetón y coupé gran lujo, seis plazas, también con arranque y alumbrado eléctricos y cinco ruedas con neumáticos. Completamente equipados.

CAMIONES DE 45 TONELADAS

EXISTENCIAS EN MURCIA

ENTREGAS EN EL ACTO

Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE y ALBACETE

Hijos de J. Hilla Salón de Exposición.—Platería, 32 y 34. Murcia

“CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Almacén de Coloniales y Salazones

MANUEL INIESTA

DEPÓSITO REGULADOR DEL PRECIO DEL AZÚCAR

Terrón P. G. de la fábrica «Ntra. Sra. del Carmen» de Benalúa de Guadix, a pesetas 170 los 100 kilos.

Blanquilla primera Ebro a pesetas 155 los 100 kilos.

NOTA.—Las ventas no podrán ser menores de 1 saco de 60 kilos.

ba en Septiembre de 1916; esto mismo se ha dicho en el Parlamento; pero bueno será que el país se entere bien, y para contribuir a ello, servimos a los lectores el co- tejo del proyecto Argüelles y el proyecto Alba.

Proyecto Argüelles
Comisión a cobrar por la Compañía
Hasta 150 millones de producto
líquido de renta, 3 por 100.
En lo que exceda, 4 por 100.

Comisión por Timbre:
Hasta 150 millones de producto
líquido, 0'75 por 100.
En lo que exceda, 1 por 100.

Duración del contrato:
Veinte años.
Monopolio del Tabaco en el Norte de Africa:

Se exige la intervención del Parlamento; pero siempre sin indemnización a la Tabacalera.

Cerillas:
La Arrendataria de Tabacos, sin indemnización, tendrá que transportar, custodiar y vender cerillas y fósforos.

Proyecto Alba

Comisión a cobrar por la Compañía:
Hasta 160 millones de producto
líquido de renta, 4 por 100.
En lo que exceda, 5 por 100

Comisión por Timbre:
Fuese cualquiera la recaudación
1 por 100.

Duración del contrato:
Veite años.
Monopolio del Tabaco en el Norte de Africa

Se dejaba al ministro de Hacienda la facultad de suscribir el Convenio.

Cerillas:
No se imponía carga alguna a la Arrendataria de Tabacos

Pues si el contrato duraba igual, las comisiones para la Compañía son ahora menores, tanto en tabacos como en timbre, las cargas para la Empresa se han aumentado y la intervención parlamentaria queda también mayor, ¿por qué la obstrucción?

Es bueno que el país conozca esa conducta y tenga elementos para apreciarla.

el argumento de un drama, pone en prensa su imaginación para sacar de él todo el partido posible.

Preocupado con estas reflexiones, le pareció el camino más corto, y casi sin darse cuenta de ello se encontró en la calle de Ajou Saint-Honoré, delante de la casa del Vizconde.

Como podía ser observado por el portero, apagó la mirada, tomando su rostro la expresión de la más cándida inocencia. ¡Oh, sorpresa! Moulinet y su mujer estaban acompañados del criado, y todos se disponían a tomar café.

El criado se había despojado de las elegancias que usó de su amo, volviéndose a poner el chaleco encarnado.

Parecía de mal talante, y a la verdad que no le faltaban motivos.

La Casa de Coralh y la de la Baronesa estaban cerca una de otra, pero hay fatalidades en la vida... La señora de Trigault, al recibir la carta de monos de su doncella, le había hecho llamar para que se esperase, pues tenía necesidad de hacerle un encargo... y tuvo la poca atención de hacerle aguardar más de una hora.

Por esto no pudo asistir a la comida, y desesperado se fué a comer con los porteros.

—¿Tras la contestación?—preguntó a Chupin.

—Aquí está. El criado la metió en el bolsillo de su americana, e iba a sacar la propina ofrecida, cuando se oyó el grito tradicional:

—Abra la puerta. Era el cupé azul de Coralh.

El Vizconde bajó con rapidez, y viendo a su criado, se acercó a él lleno de impaciencia, diciéndole:

—¿Ha hecho mis encargos?

—Sí, señor.

—¿Pudo ver a la Baronesa?

—Me hizo esperar dos horas para decirme que no se inquietara, que tenía un medio seguro para mañana...

Coralh respiró satisfecho.

—¿Y la... estanquera?...—prosiguió.

—Esto me ha dado para usted.

Con mano agitada por la cólera tomó la carta, que recorrió en un momento, y apoderándose de él un insensato furor hasta el punto de hacerle olvidar que iba a cometer una imprudencia, estrujó la carta, la mordió, haciéndola pedazos, mugiendo y jurando como un carretero.

Al comprender la imprudencia que iba a cometer se dominó, y soltando una carcajada, dijo:

—¡Ah! las mujeres... ¡Qué malitas son todas!... Son capaces de hacer perder a cualquiera la cabeza.

Juzgando que era bastante explicación:

—Venga a desnudarme—le dijo—necesito salir mañana temprano.

No perdió estas palabras Chupin, y a las siete de la mañana del siguiente día ya estaba de centinela a la puerta de la casa en que vivía Coralh. Así es que durante el día pudo seguirle a casa de Valorsay, más tarde a la de un agente, en seguida a la de Wilkie, a la de la baronesa Trigault por la tarde y por la noche a la de la señora de Argeles.

Allí, mezclado entre medio de los criados, ocupado en abrir las portezuelas de los coches que llegaban al hotel, olfateó algo de la horrosa escena que acababa de pasar entre la madre y el hijo.

Vió salir a Wilkie con el traje desordenado, después al vizconde de Coralh, que se dirigió a casa de Valorsay primeramente y después a la de Wilkie, con el que estuvo hasta el amanecer.

Así es que cuando al día después, que era martes, llegó a casa de Fortunat, tenía Chupin según creía, todos los hilos de las abominables intrigas que combinaba el Vizconde.

El «buscador de herencias» sabía que era diestro su empleado, pero no tanto, oyendo

señalado, bajo pena de un formidable escándalo.

La certidumbre de Chupin sobre este punto era tan firme, que ya pensaba de qué modo sacaría partido de aquellos descubrimientos en provecho de Pascual y de su prometida.

Aprovechase de los celos de Flavia, la esposa abandonada, y del orgullo ofendido de la baronesa de Trigault, descubrir el infamante pasado de Coralh y aplastarlo como un reptil, todo esto le parecía a Chupin que era lo más indicado por la fuerza misma de los acontecimientos.

Peró hallar las combinaciones que condujesen a un desenlace ruidoso, tremende y escandaloso, que fuese la brillante rehabilitación de Pascual, es lo que buscaba con el afán de un dramaturgo que, habiendo hallado

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Serwet

MURCIA.—Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Distancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeños industrias y riesgo instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones
DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERWET SPOTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA Representantes Exclusivos.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucessor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fiducia catalana. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

Murcia; Platería, 66 y 67

En Cartagena: Mayor 33

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas, centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballos

FUMADORES

HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las aficciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuma el diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depósito en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Anomia

La anomia, debilidad general, veleno premenstrual, neuritis y neurastenia se curan rápidamente con Vioo Fortificado Victoria.

Botella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacía Dr. Ruiz Selquer.—MURCIA

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000,000 de pesetas

Fábricas en VILLAVIEJA (Zaragoza), Luchana, Mitorrieta y Gubarribay
OVIEDO (de Luchana), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, VALENCIA (Aldes, Most) y LISBOA (Trafana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Silicium.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa
ABONOS COMPLETOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Fidarse a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las ventajas de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GEINCO.

Depósito: Calle de la Acequia, núm. 6; accesorio.

El Sol Agencia de encargos Pascual, 11, y transportes de MURCIA domicilio a domicilio. Teléfono 181.

Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 8755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Monda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza Palacio, 17.—Orihuela, Luque Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69.—Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800.
Paquetes a mano de nuestros viajantes.
Servicio a todas las poblaciones de España.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costa Rica

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 3 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Cuba y Puerto Méjico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Subailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz

El vapor

Linea al Rio de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Linea de Fernando Poe

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escala intermedia y Fernando Poe.

Además de los indicados surtidos la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Canadenses a New-York, cuyas salidas, no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato cómodo, como ha sucedido en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

El vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a principios del próximo mes de Agosto. Agente en Murcia

Manuel Milla Sola.—Caldorón de la Baza, 4.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Alimentos adquiridos para el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reserva técnica	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía	1.734.399'58	832.861'82
Primas del ejercicio	9.587.270'58	1.778.680'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbre	81.847.555'81	3.954.089'99
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	178.662'26	104.149'93	57.837'42	21.884'28
1878	340.317'60	186.944'01	113.439'21	92.203'48
1888	717.330'33	312.058'35	239.276'94	233.631'11
1898	1.206'630	340.791'79	402.210	173.408'13
1908	2.226.233'41	939.580'39	735.106'91	751.804'85
1918	9.587.270'58	3.954.089'99	3.135.756'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.
Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANJA, TERE SA, 7.

LA LAMPARA OSRAM-AZO

siempre fiel a la verdad, se denomina por su consumo en vatios y no por su intensidad en bujías, como hacen otras marcas con el fin de confundir al público con afirmaciones inexactas

La lámpara OSRAM-AZO, tipo de medio watio; se construye de 25 a 2.000 vatios y se vende a los precios siguientes:

WATIOS: 25 40 60 75 100 150 200 300 500 750 1.000 1.500 2.000
PRECIO: 4,50 5,40 6,75 8,10 10,80 16,20 22,50 31,50 43,20 54 63 81 100

DE VENTA AL PÚBLICO: En todos los buenos establecimientos de electricidad

DE VENTA AL POR MAYOR: Pablo Zenker. Madrid. MARIANA PINEDA, 5. Apartado de Correos 325



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones. Anemia, tisis, raquitismo. Pídesse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados POLVOS PEREAT

contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.

Precio del bote, 1'25 ptas.—Bazar Murciano.